

Scrisoare de recomandare

din partea **Conferinței Internaționale a Crescătorilor de Crap**, cu privire la reforma Politicii Comune pentru Sectorul Pescaresc și a Fondului European pentru Sectorul Pescaresc,

Kaziemierz Dolny (Polonia), 15-16 Septembrie 2011

Viitorul Politicii Comune pentru Sectorul Pescaresc și bugetul aferent acesteia după 2014 este în prezent în faza de dezbateră. Anul acesta sunt programate decizii importante. Discuțiile referitoare la viitorul politicii comunitare pentru sectorul pescaresc, Fondului European pentru Sectorul Pescaresc și instrumentelor financiare necesare dezvoltării acestui sector sunt concentrate aproape în exclusivitate pe teme legate de acvacultura marină în cuști ori de sisteme superintensive de acvacultură recirculantă.

Acvacultura tradițională în amenajări piscicole, care și-a dovedit sustenabilitatea de-a lungul multor decenii și chiar secole, nu este considerată în mod corespunzător în cadrul PCP sau FEP. Din acest motiv, dorim să subliniem specificitățile acvaculturii tradiționale, pentru a putea furniza argumentele necesare factorilor de decizie în reconsiderarea locului și rolului acestui tip de acvacultură în cadrul reformei.

Fermele tradiționale de creștere a crapului sunt amplasate în zone în care calitatea solului este inadecvată pentru culturile agricole, ceea ce dezvoltă o gamă de opțiuni în favoarea altor activități agricole.

Pentru a putea distinge și diferenția acvacultura practică în heleșteie, iazuri, lacuri de alte tipuri de acvacultură avute în vedere de PCP subliniem următoarele diferențe majore:

Acvacultura tradițională:

- Menține, prin managementul apelor interioare, un efectiv piscicol autohton diversificat;
- Furnizează consumatorilor locali/regionali pește proaspăt de bună calitate, prin intermediul vânzărilor directe
- Susține proiectele de conservare a stocurilor prin furnizarea speciilor adecvate repopulării
- Ajută la menținerea și managementul biodiversității prin furnizarea și administrarea habitatelor necesare multor specii de floră și faună
- Contribuie la managementul apei și în special al zonelor umede

Contribuțiile diverse ale acvaculturii tradiționale, în bazine de pământ, trebuie să primească atenție sporită și să beneficieze de o vizibilitate crescută în reforma Politicii Comune pentru Sectorul Pescaresc.

Fermele tradiționale de creștere a crapului cu heleșteiele, iazurile și lacurile lor sunt puncte nodale ale biodiversității în Europa Centrală și de Est. Acest tip de acvacultură este factorul determinant în menținerea și dezvoltarea acestor habitate prin practicile sustenabile pe care le utilizează. Cu toate acestea constrângerile generate de legislația de mediu induc o povară financiară consistentă asupra acvaculturii tradiționale. Această povară poate limita viabilitatea economică a acestor firme. Condițiile de mediu excelente pe care le oferă habitatele amenajărilor piscicole se pot pierde prin dispariția afacerilor din domeniul acvaculturii tradiționale. Din acest motiv, măsurile de control a speciilor protejate în prezent, cum ar fi: cormorani, vidre, stârci și castori, etc. care cauzează pierderi financiare substanțiale fermelor tradiționale, sunt inevitabile și urgente.

Acvacultura tradițională furnizează un serviciu important pentru societate, administrând cu grijă resursa acvatică. Amenajările piscicole asigură retenția apei, utilizarea nutrienților și îmbunătățirea microclimatului și a peisajului.

Firmele care desfășoară activitate de acvacultură tradițională furnizează un important serviciu comunităților locale și au nevoie de sprijin direct pentru menținerea operabilității.

Viitorul Fond European pentru Afaceri Maritime și Sectorul Pescăresc trebuie să considere și să se adapteze la nevoile acvaculturii tradiționale practică în amenajări piscicole.

Pentru considerentele de mai sus, solicităm o secțiune separată care să se adreseze acestui sector și care să aibă în vedere următoarele:

- Unul dintre obiectivele Uniunii Europene este susținerea I.M.M.-urilor. Acesta trebuie să se reflecte și prin simplificarea poverii administrative pentru desfasurarea activității în sine și prin simplificarea procedurilor pentru aplicarea, plățile și controalele efectuate în cazul accesării FEP și adaptarea acestora la posibilitățile concrete ale acestor întreprinderi micro, mici și mijlocii.
- Fermierul care își desfășoară activitatea într-o amenajare piscicolă tradițională trebuie recompensat corespunzător pentru sustenabilitatea serviciilor pe care le furnizează comunității locale și regionale.
- Regiunile în care se află amplasate amenajările piscicole tradiționale sunt de regulă regiuni slab dezvoltate din punct de vedere economic. Din acest motiv aceste regiuni trebuie considerate ca "Regiuni dependente de Sectorul Pescăresc". Ajutorul financiar acordat acestor regiuni trebuie corelat cu alte aspecte, cum ar fi ecoturismul, pentru a menține și a susține practicile managementului sustenabil al acestor pescării, ceea ce ar putea furniza regiunilor slab dezvoltate noi perspective economice
- Asigurarea unei reprezentări adecvate a sectorului de acvacultură tradițională (ex. Comitetul Consulativ al Acvaculturii Tradiționale)